
第一节 甲烷
年级__________  班级_________ 学号_________  姓名__________ 分数____

	总分
	一
	二
	三
	四
	五

	
	
	
	
	
	



一、填空题(共10题，题分合计43分)

1.标准状况下，H2和CH4各1g，它们所含分子个数之比为______，4gCH4与______L氢气所含分子数相同。
2.将30g含杂质的无水醋酸钠与足量碱石灰混合加热后，标准状况下得到6.72L甲烷，则这种甲烷的纯度为______。
3.将2mol/L CH3COOH溶液和4mol/L的NaOH溶液等体积混合，置于蒸发皿中加热蒸发掉水分后，继续加热，直到不再反应时，则残留在蒸发皿中的固体物质是______，写出有关反应的化学方程式____________________________________   。
4.常温下将1L甲烷与1L氧气混合后点燃，充分反应后再冷却至常温，则混合气体的体积变为______L，如果将混合气体通过足量澄清石灰水，出现的现象为______，最后剩余的气体是______，体积为______L。
5.某植物中纤维素(C6H10O5)n的含量为10%, 在一定条件下微生物可将纤维素转化成甲烷，
(C6H10O5)n + nH2O 
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3nCH4↑ + 3nCO2↑, 某沼气池中加入162kg该植物, 可得到甲烷在标准状况下的体积为______L。
6.某气体X可能由H2、CO、CH4中的一种或几种组成，将X完全燃烧，将燃烧产物通过A、B两个洗气瓶（如下图所示）。
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（1）若A瓶质量增加，B瓶质量不变，则气体X是________。
（2）若A瓶质量不变，B瓶质量增加，则气体X是________。
（3）若A瓶、B瓶质量都增加，则气体X可能是___________________________。
7.实验室可在CaO存在下加热无水醋酸钠(CH3COONa)和NaOH固体混合物的方法制取甲烷，反应还生成碳酸钠，装置如下图所示。
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回答下列问题：
  （1）写出该反应的化学方程式_________________________;

  （2）将反应生成的甲烷分别通入KMnO4溶液和溴水, 可观察到的现象是____________________________________________;

  （3）甲烷可用排水法收集的原因是_____________________________;

 （4）应用该套装置，还可以制取的常见气体的是________。
8.将标准状况下2.24L甲烷完全燃烧，消耗的氧气在标准状况下的体积为________L, 生成二氧化碳______mol, 生成水______g。 

9.将甲烷和氯气的混合气充入一量筒，倒置在盛有饱和食盐水的水槽中（如下图所示），
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(1)在光亮处放置一段时间，可观察到的现象是___________________________________________________________; 

(2)写出反应的化学方程式:_________________________________, ________________________________, ___________________________________, _____________________________________; 

(3)在反应产物中, 属于非极性分子的有____________, 常温下为气态的是__________。
10.甲烷是____色____味____溶于水的气体, 点燃甲烷前一定要____________以防止爆炸, 甲烷燃烧的火焰呈____色。甲烷在一定条件下和水气反应, 可生成水煤气(CO和H2), 写出该反应的化学方程式__________________________。

二、单选题(共36题，题分合计109分)

1.第28届国际地质大会提供的资料显示，海底有大量的天然气水合物，可满足人类1000年的能源需要，被称为新能源物质"可燃冰"。 它的主要成分是甲烷分子的结晶水合物（CH4·nH2O）。其形成过程是：埋于海底地层深处的大量有机质在缺氧环境中，厌氧性细菌把有机质分解，最后形成石油和天然气，其中许多天然气被包进水分子中，在海底的低温与高压下形成了类似冰的透明晶体，这就是"冰"。晶体中平均每46个水分子构建成8个笼，每个笼可容纳1个CH4分子或1个游离H2O分子。若晶体中每8个笼只有6个容纳了CH4分子，另外2个笼被游离H2O分子填充，则天然气水合物的平均组成可表示为
A．CH4·14H2O      B. CH4·8H2O    C. CH4·(23/3)H2O     D. CH4·6H2O

2.将一定量的甲烷、氧气和过氧化钠放入密闭容器中用间断电火花引燃反应，待全部反应结束后，容器内压强接近为0，将反应器内的固体加入水后无气体产生，则甲烷、氧气和过氧化钠的物质的量比为
A．1∶2∶3                B．1∶2∶6    
C．2∶1∶3                D．2∶1∶6 

3.将O2、CH4、Na2O2放入密闭容器中，在150℃条件下电火花引发反应后，容器中的压强为零。原O2、CH4、Na2O2物质的量之比为
A.1∶2∶6      B.2∶1∶6      C.1∶2∶8      D.2∶1∶4
4.当空气中的甲烷和氧气的体积比为1∶2时，甲烷爆炸最强烈，此时甲烷在空气中的体积分数为
A．5%        B．9.5%        C．10%        D．15%

5.一定量的甲烷燃烧后得到的产物是CO、CO2和H2O(g)共49.6g, 该混合气体通过浓硫酸后气体质量减少了25.2g, 则混合气中CO的质量为
A．24.4g      B．13.2g        C．12.5g        D．11.2g

6.天然气和石油液化气(主要成分是C3 ~ C5的烷烃)燃烧的化学方程式分别为：
CH4 + 2O2 
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CO2 + 2H2O ，C3H8 + 5O2 
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3CO2 + 4H2O 

有一套以石油液化气为燃料的灶具，现改烧天然气，应采取的正确措施是
A. 减少天然气进入量                   B. 减少空气进入量或增大天然气进入量
C. 增大空气进入量                     D. 增大空气进入量或减少天然气进入量
7.现在20mLCH4和CO的混合气体，若完全燃烧，需相同状况下O2 28mL，则此混合气体中CH4和CO的体积比是
A.1∶1    B.2∶1    C.1∶2    D.3∶2
8.150℃条件下，将一定量的甲烷和过量氧气混合后充入一体积恒定的密闭容器中，用电火花引燃后恢复至原温度，则反应前后容器内压强之比为 

A．1∶1              B．2∶1              C．3∶1               D．1∶3

9.同温同压下，甲烷和二氧化碳混合气的密度和氧气相同，则甲烷和二氧化碳的体积比是
A．1∶1              B．2∶3              C．3∶4              D．无法确定
10.甲烷和氧气的混合气体，和相同条件下的CO的密度相同，则混合气中甲烷的质量分数为 

A．14.3%      B．25%        C．75%        D．85.7%

11.H2、CO、CH4的（体积比为1∶1∶2）混合气VL，完全燃烧消耗相同条件下氧气的体积为
A．5V L          B．V L         C．0.75V L      D．1.25V L

12.下列不属于有机物的是
A．CH4      B．CH2Cl2      C．CO(NH2)2      D．NaHCO3
13.下列不属于一般含C、H元素的有机物均具有的性质的是
A．难溶于水        B．属于非电解质         C．易燃             D．高熔点
14.下列烃中，含碳的质量分数最低的是
A．CH4             B．C2H4                 C．C2H2             D．C2H6
15.1mol甲烷和4mol氯气混合后在光照下发生取代反应，生成物中分子数最多的是
A．CH2Cl2           B．CHCl3               C．CCl4              D．HCl 

16.实验室可用加热无水醋酸钠和碱石灰固体混合物的方法制取甲烷，装置如下图所示。使用该套装置，还可以制取的气体的是 

A．O2               B．NH3                 C．H2               D．Cl2  
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17.下列关于甲烷的性质，不正确的是   

A．可燃                               B．不能使溴水褪色
C．能使酸性高锰酸钾溶液褪色           D．难溶于水
18.将一定量的甲烷和氯气的混合气充入烧瓶，密封瓶口后在光亮处放置一段时间后容器内压强（反应前后温度保持不变）  

A．增大             B．不变             C．减小             D．无法确定
19.下列反应，光照对反应几乎没有影响的是  

A．氯气和氢气的反应                 B．氯气和甲烷的反应
C．氧气和甲烷的反应                 D．次氯酸的分解
20.将一定量的甲烷完全燃烧，生成二氧化碳和水的物质的量之比为
A．1∶1            B．2∶1            C．1∶2              D．无法确定
21.完全燃烧1.6g甲烷，消耗的氧气在标准状况下的体积为  

A．1.12L          B．2.24L          C．4.48L            D．5.6L
22.完全燃烧一定量的甲烷，消耗的氧气和生成二氧化碳的体积比(相同条件下测定)为 

A．1∶1             B．2∶1            C．1∶2              D．1∶3
23.某气体在标准状况下的密度为0.717g·L-1, 则该气体的分子量为 

A．16              B．24              C．32              D．48
24.同温同压下，某气体和氢气的密度比为8，则该气体的分子量是
A．48              B．32              C．16              D．8

25.下列属于取代反应的是 

A．CH4
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C + 2H2                  B．2KI + Cl2
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C．CH4 + Cl2
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CH3Cl + HCl         D．CH4 + 2O2
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CO2 + 2H2O

26.下列微粒中和甲烷具有相同的质子数、电子数的是
A．OH-            B．NH4+            C．H2O            D．Na+
27.下列气体既可用浓硫酸干燥、又可用碱石灰干燥的是
A．NH3        B．CH4        C．Cl2         D．CO2
28.某有机物0.1mol完全燃烧，生成0.1mol CO2和3.6g水, 则该有机物可能是
A．CH4        B．C2H4        C．C2H6        D．C2H2
29.某有机物2.24L(标准状况)完全燃烧，生成2.24L(标准状况) CO2和3.6g水, 则该有机物可能是  

A．CH4        B．C2H4        C．C2H6        D．C2H2
30.为保护环境，减少大气污染，城市公共汽车普遍采用清洁燃料CNG，其主要成分是
A．CH4            B．C4H8            C．C8H18            D．CH3OH

31.下列属于有机物的是
A．CH4          B．CO2          C．CO                  D．Na2CO3
32.沼气的主要成分是   

A．甲烷              B．乙烯                C．乙炔                D．CO 

33.下列关于甲烷的性质，正确的是
A．无色、有刺激性气味、难溶于水         B．无色、无味、微溶于水
C．无色、无味、难溶于水                 D．密度比空气大
34.下列关于烃的说法，正确的是    

A．烃是含碳的化合物                       B．烃是含碳、氢的有机物
C．烃是只含有碳、氢两种元素的有机物       D．烃是燃烧只生成CO2和水的有机物
35.在人类已知的化合物中，种类最多的是
A．IA族元素的化合物               B．ⅢA族元素的化合物
C．ⅣA族元素的化合物              D．ⅥA族元素的化合物
36.甲烷和氯气的取代反应产物中，常温下为气态的有机物是
A．一氯甲烷       B．二氯甲烷         C．三氯甲烷        D．氯化氢

三、多选题(共11题，题分合计44分)

1.甲烷、CO和氧气的混合气体，和相同条件下的氮气的密度相同，则混合气中甲烷、CO和氧气的体积比为
A．1∶2∶3       B．1∶3∶3        C．1∶1∶1        D．2∶3∶4

2.1体积H2、CO、CH4的混合气体，完全燃烧消耗相同条件下氧气的体积可能为
A．0.5体积    B．1体积      C．1.5体积      D．2.5体积
3.下列不属于烃的是
A．CH4            B．CH3Cl            C．C12H26            D．CH4O

4.下列分子中，具有正四面体空间结构的是
A．CH4            B．CH2Cl2            C．CCl4             D．CH3Cl

5.关于甲烷的结构，下列说法正确的是
A．含有极性键                 B．含有非极性键
C．为极性分子                 D．为非极性分子
6.将甲烷和氯气的混合气充入一量筒，倒置在盛有饱和食盐水的水槽中（如下图所示），
在光亮处放置一段时间，可观察到的现象是    

A．气体颜色变深             B．有油状液滴在量筒壁上   

C．水面上升                 D．水面下降
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7.将一定量的甲烷和氯气的混合气充入烧瓶，密封瓶口后在光亮处放置一段时间后，两种气体发生反应，下列说法正确的是  

A．容器内气体分子总数不变               B．容器内原子总数不变   

C．容器内气体压强不变                      D．该反应属于取代反应
8.将标准状况下11.2L甲烷完全燃烧，生成二氧化碳的量为
A．0.5mol              B．1mol              C．22g              D．44g

9.将标准状况下1.12L甲烷完全燃烧，生成水的量为 

A．2.24L            B．0.1mol            C．1.8g            D．0.2mol

10.关于甲烷结构式（
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）的下列说法正确的是  

A．短线表示一对共用电子                             B．短线表示一个电子
C．表示甲烷的空间结构是平面四边形            D．结构式不能反应出甲烷的空间构型
11.下列物质在氧气中充分燃烧后, 其产物可使无水硫酸铜变蓝色, 又能使过量石灰水变浑浊的是
A. H2           B. CH4           C. CO           D. H2和CO的混合气

四、简答题(共1题，题分合计3分)

1.地窖中可能含有一定量的甲烷气体, 某同学欲检验其中的气体能否发生爆炸, 应如何操作收集一集气瓶地窖中的气体，简述操作方法。

五、计算题(共3题，题分合计15分)

1.一定量的CH4燃烧后得产物为CO2、CO和H2O，此混和气体的质量为49.6 g，当其缓慢通过无水CaCl2时增重25.2 g则原混合气体中CO2的质量为多少？
2.常温常压下，将一定量甲烷和过量氧气混合后点燃，完全反应后恢复至原状况，气体体积减少了20mL，再将气体通过碱石灰，又减少了10mL。计算：
  （1）原混合气中甲烷的体积为多少？
（2）原混合气体的平均式量为多少？
    （3）反应后20mL混合气中，气体的密度是同条件下氧气密度的多少倍？
3.完全燃烧112mL(标准状况)甲烷，生成二氧化碳在标准状况下的体积为多少? 生成水的质量为多少?  

第一节 甲烷答案

一、填空题(共10题，合计43分)

1.901答案： 8∶1  5.6  
2.902答案：82%  
3.903答案：
[image: image14.wmf]­

+

®

+

+

=

+

4

3

2

Δ

3

2

3

3

3

2

CH

CO

Na

NaOH

COONa

CH

O;

H

COONa

CH

NaOH

COOH

CH

,

CO

Na


4.904答案：1     石灰水变浑浊      CH4      0.5  
5.3281答案：67200

6.3277答案：（1）H2
（2）CO

（3）CH4；或H2、CO；或H2、CH4；或CO、CH4；或H2、CO、CH4；
7.3279答案：（1）CH3COONa + NaOH 
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 Na2CO3 + CH4↑
（2）KMnO4溶液和溴水都不褪色
（3）甲烷难溶于水
（4）O2  

8.3282答案： 4.48；0.1；3.6

9.3278答案：(1)气体颜色变浅，有油状液滴在量筒壁上，水面逐渐上升。
(2) CH4 + Cl2 
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 CH3Cl + HCl        CH3Cl  + Cl2 
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CH2Cl2 + HCl

CH2Cl2 + Cl2 
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CHCl3 + HCl         CHCl3+ Cl2 
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CCl4 + HCl
(3) CCl4；CH3Cl
10.3280答案：无；无；难；验纯；蓝；CH4 + H2O 
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CO + 3H2
二、单选题(共36题，合计109分)

1.3259答案：B

2.3275答案：D

3.896答案：B 
4.3260答案：B

5.3261答案：D

6.3267答案：B

7.898答案：D

8.3250答案：A

9.3258答案：C

10.3269答案：A

11.3274答案：D

12.3233答案：D

13.3234答案：D

14.3237答案：A

15.3239答案：D

16.3240答案：A

17.3243答案：C

18.3247答案：C

19.3249答案：C

20.3253答案：C

21.3254答案：C

22.3255答案：B

23.3256答案：A

24.3257答案：C

25.3263答案：C

26.3265答案：C

27.3268答案：B

28.3272答案：A

29.3273答案：A

30.3224答案：A

31.3235答案：A

32.3241答案：A

33.3242答案：C

34.3245答案：C

35.3262答案：C

36.3266答案：A

三、多选题(共11题，合计44分)

1.3270答案：AB

2.3271答案：BC

3.3236答案：BD

4.3238答案：AC

5.3244答案：AD

6.3246答案：BC

7.3248答案：BD

8.3251答案：AC

9.3252答案：BC

10.3264答案：AD

11.3276答案：BD

四、简答题(共1题，合计3分)

1.3284答案：将一充满水的集气瓶拿到地窖中将水倒掉, 然后用玻璃片盖好瓶口,倒立集气瓶拿出地窖。
五、计算题(共3题，合计15分)

1.897答案：13.2 g    
2.3286答案：（1）10mL  （2）28  （3）19

3.3285答案：112mL；0.18g
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